

EL DEFENSOR DE GRANADA

TARIFA DE SUSCRIPCIONES: En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS: Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al precio de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7'50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 5'50; en 3.ª, 4; en 4.ª, 3'50.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS: Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos columnas: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres columnas: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 37'50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro columnas: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco columnas: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 62'50; en 4.ª, 31'25.—Al ancho de seis columnas: en 1.ª, 300; en 2.ª, 150; en 3.ª, 75; en 4.ª, 37'50.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, 4 juicios de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICACIONES: De dos a cinco pesetas línea, 2 juicios de la Dirección.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

N.º 14.670

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Sábado 26 de Diciembre de 1908

TALLERES: Peco Seco de Lucena, 11.

ALMACEN DE COLONIALES

ULTRAMARINOS Y SEMILLAS

Fábrica de Chocolates

cuya maquinaria es de lo más moderno y perfeccionado que se conoce

Los chocolates que se fabrican en esta antigua y acreditada casa, se garantizan por su pureza, habiendo sido analizados y aprobados por el Laboratorio Químico Municipal de esta capital, cuyo certificado lo acredita.—Se fabrican a presencia del público, para mayor garantía. Descuento en los pedidos de importancia.

Cándido Sáenz López. — GRANADA
Pescadería, 9 y 11.—Teléfono, 48

Cepas americanas

En condiciones extraordinarias de calidad y precio, ofrezco a los señores viticultores, las fabulosas existencias de mis grandes criaderos, disponibles este año para la venta.

Injertos para parrales

Hermosas plantas de tres a cuatro metros de altura, en toda clase de vides, desde 0'50 pesetas uno.

Injertos para balcones y espalderas, desde 0'35 pesetas uno.
Injertos para viña, desde 0'15 pesetas uno.

Barbados Rupestris de todas las variedades desde 25 pesetas millar.
Plantas todas de absoluta confianza y puramente seleccionadas. Pidanse catálogos.

JUAN LEYVA

HUERTA DE LA TORRE

GRANADA

Alas novedades en

ABANICOS

EL BUEN TONO

El Louvre

Los dueños de este acreditado establecimiento tienen el gusto de anunciar a su distinguida clientela que, desde el miércoles 9 del corriente, quedarán instalados sus abanicos en la calle de Reyes Católicos, 33, y Zocatin, 24, 25 y 26.

Impresiones municipales

El día no pudo estar más desabrido que lo estuvo ayer: frío y ventoso. Y más que viento lo que corrió ayer fue un cierto que al más valiente le quitaba las ganas de correr aventuras por las calles. Pero como mi misión no está en encerrarme entre cuatro paredes al calor de una estufa y sabiendo que ayer celebraba el Ayuntamiento su semanal sesión, al confortable edificio de la plaza del Carmen orienté mis pasos.

Campos de soledad; mustio collado, etcétera... empecé a recitar desde que entré por las puertas. Un guardia muy chico, enfundado en un capotón gris, azul, negro, no me acuerdo del color, porque el verdadero color tampoco se presta a hacer mucha memoria de él, permanecía recostado sobre el quicio del gran portón de entrada.

—¿Ha venido el señor alcalde? le pregunté.

—Hace un momento. Eran la una y cinco minutos.

El patio, el grandísimo patio permanente mudo y quieto. Ni un basurero paseaba por él.

A la derecha, la escalera. Subo por ella. ¿A qué huele? Como no estoy resfriado insistí en mi investigación para convencerme. Olor a medicina, a casa de socorro, a sala de hospital. Ninguna de las tres cosas. Es el Laboratorio municipal que saluda en la escalera, al visitante con el desagradable olor de sus chismes y aparatos de desinfección. No hago caso del olor, ni pregunto el por qué está en la escalera la oficina cuya instalación debía estar en el último piso.

Estoy en el pasillo. A la izquierda el que conduce a la Alcaldía. En ninguno de los dos voy a nadie, más que a un ujier. Fue el que me abrió la puerta de cristales. En la puerta de la Alcaldía, si había muchos ujieres. Varios. No los conté. Uno de ellos, viejo, se levanta, me hace una leve reverencia y me da acceso al despacho de la Alcaldía.

—¿Cómo va, Sr. Pareja?

El Sr. Pareja, temiente de alcalde, contesta sonriendo a mi saludo. Habla conmigo del tiempo y sigue paseando. Porque el Sr. Pareja, paseaba por el saloncillo, mirando al suelo. La alfombra del saloncillo es muy artística.

A mi derecha otro salón. Entro en él. El alcalde conversa con Nícher y con La Chica, los tres de pie, apoyados en la mesa que ocupa el centro. Gallardo le cuenta a Garrido la indisposición estomacal que sufre. Habla

Los Nacimientos

No hay hasta popular que no tenga su aspecto ideal y artístico. El nacimiento de Jesucristo, fiesta por excelencia, inspira y revela aquel aspecto del arte en los nacimientos.

Claro está que de la inspiración sentida a la inspiración realizada va alguna diferencia, pero es muy simpática esa labor de representar dramas bíblicos, de formar decoraciones con asuntos de la vida de la Virgen, de reproducir escenas de la venida del Salvador, de levantar nacimientos en las iglesias y en las casas particulares, y de extender a la posible adquisición de todas las fortunas estos juguetes que representan el mayor acontecimiento de la humanidad y la más grande y consoladora esperanza de todos los cristianos.

Hay que fomentar esa buena costumbre. Mejor que aborrotar las calles, romper el sueño de las gentes pacíficas y el timpano de los oídos musicales, mejor que exponerse a los estragos de la gula, mejor que romper los almireces y las panderetas a costa del temperamento nervioso del vecino, será fomentar la costumbre de los nacimientos.

He visto muchos desde mi infancia hasta los años que cuento, y de todos guardo un recuerdo dulce y halagador que aviva la fe vacilante y estenta y disipa la duda tenaz y desconsolada.

Allá en el convento de las monjas de la Caridad, después en el de la Enseñanza, más tarde en la Escuela Pia, luego en los teatros de la corte, en algún salón antes de oír la misa del Gallo, en muchos hogares modestos y bien avenidos, he contemplado la misma escena reproducida. María y San José y el niño Jesús. Los Reyes Magos y los pastores, la alfombra verde, los vitrios rotos que semejan los reflejos del arroyo, el bosque, el valle galano, la nevada cumbre, la fría nieve, los anacronismos deliciosos de un frodo helador y un ramaje frondoso, y un jardín donde se ven matizadas y coloridas las flores, aquella estrella sobre el portal de Belén, en unos rojos, en otros dorados, en otros blancos y en otros azules; las candelas de los rústicos pobladores de las cercanías, y como dice el poeta Griko:

... y por las crestas de las montañas dulces paces de talle erguido, frutas y miles de sus cabillos levantando al niño Jesús mejor.

No hay, ni puede haber mejor regalo para un niño que un nacimiento.

Pero no hay que fabricarlos caprichosamente, sino con perfecto conocimiento de algunas enseñanzas elementales.

Un niño con flores en una sierra cubierta por la nieve, no puede ser una flor; la sombra sin que le falte una hoja a ninguno de los árboles, no es tampoco paisaje de invierno.

Esta bien que se alumbré el cristal de la estrella que guía a los Reyes Magos con una lámpara de luz eléctrica que no se vea, pero ¡por Dios, por Dios! que no se le ocurra abrir un túnel en la montaña para que pase el ferrocarril, ni coigir un teléfono en el establo del niño de Dios.

Hay que huir en este sencillo monumento de la fe, de todo género de profanaciones, y una profanación es el pecado de anacronismo, ignorancia es inverosimilitud.

Las primeras impresiones que se graban en el corazón de los niños, son las últimas que se borran del corazón de los hombres. Y en las religiones y en las sectas, y en la religión de las dudas y de los escepticismos, como en los cielos de la fe, hay algo común a todos, algo que nos une por el sentimiento, algo que nos recuerda que todos somos hermanos y que podemos volver a confundirnos en una sola comunión mediante la infinita misericordia divina.

En los nacimientos todo se debe referir al momento de aquella escena, y si cabe algo extraño, no puede ser sino recuerdos del pasado, representaciones de profetas que anunciaron el Mesías, ascendientes de la Virgen Santísima y cunado su anterior al nacimiento. La pasión y muerte del Salvador ha de conmemorarse en otros días y en otra forma, y no con regocijos y fiestas sino con lágrimas y sollozos.

He visto con asombro que en una escena de estas de Navidad se adornó un nacimiento con fuegos artificiales de salón y que al dar las doce arrieron con vistositas combinaciones de colores. Pero no saben los autores de semejante combinación que en la época del portal de Belén, aun no se había inventado la pólvora?

Mantengamos la buena tradición; favorezcamos el grado y el porqué de las escenas iluminadas que representan la vida de Jesucristo al mundo; la celebración adecuada y decorosa de bíblicas escenas exteriores y contemporáneas del natalicio; la multiplicación y el reparto de los nacimientos; pero con el cuidado de no cambiar la temperatura de las escenas, de no figurar paisajes donde se sientan al mismo tiempo las influencias del verano y del invierno, de no llevar vegetación de arbolado donde aquella no se puede producir, de no alterar la geografía ni adelantar los inventos, y de no meter en el portal ni hospedarlos los alrededores a ninguno de los sinietos personajes que martirizaron a Jesucristo y a su Santísima Madre, porque en tal representación no son del caso.

Y haremos así buena obra cristiana, plausible y discreta.

CE. ESE.

Miscelánea

Navidades

Pasó la Nochebuena noche de alegría y de algazara, que se celebró con tanta mayor animación que en años anteriores, viéndose les cines hasta después de las doce, invadidas por la muchedumbre.

Al ruido de zamboras y panderos, y los cantares y villancicos, sucedió un aguacero terrible, que puso en dispersión a la gente, obligándola a refugiarse en sus casas o a buscar los templos donde se rinde culto a Beo, para entregarse a sendas libaciones, manera no muy culta pero sí muy usada con que aquí se conmemora el nacimiento del Mesías.

En ese día, también participaron de dones y dádivas los acogidos al amparo de la caridad oficial en los establecimientos benéficos. La Diputación costeó abundantemente extraordenaria para los enfermos y asilados de los hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro y Hospicio.

Los pobres que fueron acogidos antea-noche en el Asilo nocturno, recibieron un espléndido obsequio, compuesto de mantecados, turron y asniado, que costeó don Joaquín López Atienza.

El Excmo. Sr. Arzobispo, hizo como motivo de la festividad que se conmemora, un donativo de una peseta a cada preso del penal de Belén y de la cárcel de Audiencia, sumando 650 pesetas para el primero de dichos establecimientos y 160 para el segundo, en el que se dió además una cena extraordinaria.

En los cuarteles también se festejó la Nochebuena con abundantes comidas, entregándose la tropa a honestas diversiones y cantos hasta el toque de silencio.

El día crudo y frío, verdadero día de invierno, que hizo ayer, con el cielo encapotado y amenazado lluvia, fué causa de que la gente, en lugar de salir a las afueras a disfrutar, como es costumbre, del descanso, se retirara en sus casas al abrigo de las chimeneas, único consuelo contra la temperatura glacial que ayer se dejó sentir.

En el cuartel de la Merced

Noche de alegría en el seno de la familia, es anualmente la de antea-ayer; de tristeza, para aquellos que se ven lejos de sus lares y de sus afectos. Recordando esto el bizarro coronel del regimiento de Córdoba, D. Enrique Amel, organizó un verdadero banquete, con que fueron obsequiados los soldados del «Sacrificado».

En el comedor del cuartel, artísticamente adornado con banderas y trofeos militares, por el capitán D. Antonio Villarreal, se sirvió por los sargentos y con asistencia de todos los jefes y oficiales, la comida, con el siguiente menú:

Sopa de almendra, paella de pavo, ternera mechada, atún en escabeche, y postres de turron, frutas, batatas y castañas y vinos del Marqués de Terán.

Antes de dar comienzo a la comida, fué cantado un himno del regimiento, y durante la misma, la banda de música interpretó varias composiciones.

Durante el banquete, en el que reinó una franca alegría, diéronse entusiasmas vivas a la Bandera, al Rey, al Ejército, a la Infantería, al coronel y a todos los jefes y oficiales del regimiento.

Terminó tan grata fiesta, y después de ser tocado el himno del regimiento, repartiendo entre los soldados varios zambombos y panderos, organizándose en el patio del cuartel varios coros, en donde se cantaba y hablaba al son de dichos instrumentos, festejando el nacimiento del Mesías.

Digno de todo encomio y alabanza es el regimiento de Córdoba, por la organización de dicha fiesta, en que se ha hecho casi olvidar al sufrido soldado, que en noche tan solenne y alegre, se hallaba lejos de los suyos, y éstos, al llegar a su noticia el modo con que han sido festejados los pedazos de su alma, bendecirán la noble iniciativa de los que tienen la sagrada misión de educar a sus hijos en el servicio de la Patria.

El bloque de las izquierdas

Mañana domingo, se celebrará definitivamente en Almería el anunciado meeting de propaganda, organizado en favor del bloque de las izquierdas.

Sábado que asistirá al meeting el ex-ministro D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, el notable novelista D. Benito Pérez Galdós, el director de *El Imparcial* don Eduardo Ortega Gasset, y otros oradores madrileños.

El meeting tendrá lugar por la tarde, y por la noche se celebrará en el teatro Apolo un banquete en honor de los expedicionarios, para cuya fiesta se hacen los correspondientes preparativos.

En la gran reunión de la tarde pronunciarán discursos, alterando con los oradores madrileños, los representantes locales de los tres partidos coaligados: liberales, demócratas y republicanos.

El voto de Ciudad

Hoy se celebrará, en el templo de Nuestra Patrona, la solemne función del Voto de Ciudad, por los terremotos de Diciembre de 1884.

Predicará el eloquente orador sagrado don José Fernández Arcoy, catedrático del Seminario.

En la Diputación

Por falta de licitadores fué declarada antea-ayer desierta, la subasta para el suministro de drogas y productos químicos del hospital de San Juan de Dios, durante el año próximo.

—Las vacaciones de Navidad, durarán en las oficinas hasta el lunes entrante.

En el Ayuntamiento

Orden del día

Los asuntos que figuraban en el orden del día para el Cabildo de ayer, eran los siguientes:

Decreto del alcalde indicando que siendo considerable el número de personas que adeudan cantidades por réditos establecidos sobre bóvedas y nichos del cementerio, se inciten los oportunos expedientes para exigir el débito, y en caso de que no pueda solventarse se proceda a efectuar las correspondientes exhumaciones de cadáveres.

Don Lorenzo Anguita Guixé solicita autorización para trasladar los restos mortales de D. Rafael Anguita a la bóveda número 10, sección 7.ª del segundo patio del cementerio, sin abonar derechos, toda vez que deja a beneficio del Ayuntamiento el nicho número 48, sección 4.ª del mismo patio, que ahora ocupan dichos restos.

Decreto del alcalde disponiendo se adquirieran adquiries para construir una pasadereza en la prolongación de la calle Ancha de Capuchinos, frente a la Factoría militar; que sean reparados los desperfectos causados en las aceras del Darro por las avenidas que ha experimentado el río a causa de las últimas lluvias; que se arreglen las tuberías de riego de las cales del Ciprés, San Juan de Dios y Duquesa.

Oficio de la sociedad Filarmónica, dando las más expresivas gracias por la subvención que le ha otorgado el Ayuntamiento y que confirmó la junta municipal.

Decreto del alcalde ordenando que se proceda a la reparación de los desperfectos que ocasionaron en la acera del Cadí las avenidas extraordinarias que experimentaron días pasados los ríos Agnas blancas, y Genil; el presupuesto de 300 pesetas.

Acta de la subasta celebrada para adjudicar las obras de construcción del basamento de la estatua de Fray Luis de Granada. Como mejor postor resultó don Miguel Beltrán, el cual realizó el indicado servicio por la cantidad de pesetas 10'48'95.

Cuenta de 312 pesetas que presenta don José González, por el arregio y colocación de espuías en el Ayuntamiento y en la Casa de Socorro.

Decreto del alcalde disponiendo que se lleve a cabo la lista de los contribuyentes que tienen derecho a votar como premissarios para elecciones de senadores. Se excluyen los fallecidos y los que no están averiguados en Granada. Entre los nueve contribuyentes que resultan con iguales cuotas se verificará un sorteo para designar los cuatro que deben elegirse.

Informe de la comisión de Sanidad, haciendo suyo el emitido por el alcalde y oficio del director del Instituto de vacunación respecto a la viruela. Se propone al Ayuntamiento que acuerde se de traslado del informe y del oficio al gobernador civil en contestación a las dos comunicaciones que envió relacionadas con medidas adoptadas por haberse dado casos de viruela.

Acuerdos de la Comisión de alumbrado que ya conocen nuestros lectores.

La comisión de fiestas propone que se autorice al alcalde para abonar los gastos que ocasione la fiesta de la Toma.

Tribunales industriales

En el negociado de Fomento de la secretaría municipal, quedan expuestas al público por ocho días las listas del censo, en las que están incluidos los individuos que tienen derecho a tomar parte en la elección del tribunal industrial que debe constituirse en Granada.

Cesantia y nombramiento

El alcalde ha decretado la cesantia del guardia municipal número 1, de la sección montada; José Ariza, por haber promovido un escándalo en una taberna establecida en la plaza de San Andrés, hallándose embriagado.

Para sustituir al anterior, ha nombrado a Antonio Barro.

Traslación de restos

El alcalde ha comunicado al consejero del cementerio la Real orden que autoriza a D. Felipe Núñez Fernández, para exhumar y trasladar a Alcaldía Real los restos mortales de Felipe Núñez de Prado.

El cabildo de ayer

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento en segunda citada.

Presidió el alcalde y asistieron los señores La Chica, Sánchez Gallardo, Garrido, Rodríguez Contreras, Nícher, Pareja y Santa Cruz.

El cementerio

Leyó y aprobada al acta de la sesión anterior, se sometió a la aprobación del Ayuntamiento un decreto de la alcaldía para que se tramiten expedientes a fin de hacer efectivos los numerosos descubiertos que existen por bóvedas y nichos del cementerio.

El Sr. Rodríguez Contreras, pide la palabra para decir, que le parece bien que se haga pagar a los morosos; pero que entiende también justo que el Ayuntamiento tenga el cementerio en buenas

La "Gaceta" al natural

La *Gaceta del Sur* se nos ofrece antea-ayer, desnuda de su habitual hipocresía, con los brazos en jarras, vomitando despectivos y palabras groseras, y haciendo ostentoso alarde de su soberbia y de su incultura.

No está mal en un periódico que se titula *católico y bueno* y cuyos originales examina el *sabio y modesto* D. Modesto. Asunto es este de gran interés que, por respetos que la *Gaceta* no ha tenido a la santidad de la Pascua, no queremos analizar ahora y que aplazamos para la primera ocasión oportuna que no tardará en presentarse.

Con su conocida frescura, la *Gaceta* pretende desmentir los hechos que consignáramos en nuestro número anterior, y aunque, después de todo la cosa carece de importancia y está conocida y juzgada por el numeroso público que hubo de presenciarlos, no debemos dejar de repetir que es absolutamente exacto que el encargado de pegar papeletas en la pizarra que el colega, a título de carlistas, nos suplantó, los levantó varias veces para corregir errores cometidos y con vista de los números publicados en nuestros cartones.

Como esto es innegable, como lo es también que el público, averiguado de la maniobra, abuchó a los empleados del colega, es innecesario esforzarse en demostrar que el despectivo y la soberbia son los únicos móviles que justifican el desocinado snobismo de la *Gaceta del Sur*.

Dice ésta, que la primera cinta fué para ella y las diez y veintidós; pues bien, la que corrigió fué para nosotros; y nuestros correspondientes de telegramas, sin dadas más ágiles que los de la *Gaceta*, llegaron antes a nuestra redacción, y esto hizo que los sacásemos ventaja en coigir el cartón, y en este momento eran las diez y veintidós minutos según vimos cuantas personas estaban en nuestro salón.

Claro es, que no hacemos punto de discusión la diferencia de tres o cuatro minutos que nuestra modesta máquina pudo retrasar o adelantar, y dejamos toda la gloria de la exactitud de la hora a la *Gaceta*, sin que por ello dejemos nosotros de insinuar en que nuestro reloj señalaba las diez y veintidós minutos cuando coigamos el segundo premio.

Por lo que se ve, el inventor del sistema de publicidad empleado ha querido deshogar en nosotros el fracaso sufrido, el desaire del público, que a pesar de que su correo-telegrama venía por la calle abajo gritando el premio que traía, el público no le hacía caso, seguía con la espalda vuelta a su pizarra, en la que no veía los números y esperaba su aparición en nuestros balcones.

Pero esto, que tanto le ha escocido, y con razón, el colega, es inevitable.

Le pasará muchas veces y se debe ir acostumbrando.

Muerto por el tren

Frentes al cortijo del Conde, término de Granada, por donde cruza la línea de Andaluces, ocurrió antea-ayer a las doce, una sensible desgracia.

El operario de la fábrica azucarera «La Vega», Francisco Martín, de 50 años, había cobrado sus jornales por la mañana, y se encaminaba a esta ciudad, de donde es vecino, para pasar la Nochebuena junto a su familia, marchando por la vía, cuando al llegar al kilómetro 118-200, observó que se aproximaba el tren mixto, que salió de Granada a las once y cuarto.

No obstante tocar el silbato el maquinista, no se apartó Francisco, confiando quizás en que tardaría tiempo de apartarse; pero cuando intentó haberlo ya fué tarde, porque el tren le alcanzó y lo mató en el acto, destruyéndole el cuerpo, que dejó reclinado a una masa informe.

Dado aviso a Granada, marcharon al lugar del suceso el juez del Sagrado don Arcadio Ortega, el actuario Sr. Tovar, disponiendo el levantamiento del cadáver, y su traslado al depósito del cementerio.

Información militar

Destinos

Se ha dispuesto que el veterinario tercero, D. Enrique Ponce Romero, fije su residencia en Córdoba, en expectación de destino.

—El capitán de carabineros, D. Eladio Soler Pacheco, se destina a la comandancia de Málaga.

—Los de igual graduación del mismo cuerpo, D. Arturo Martínez García y don Abraham Morales y Martínez de Escobar a la de Estepona (Málaga) y Almería, respectivamente.

Pensiones

Se ha concedido pensión a los individuos siguientes:

—Pedro Fernández Hernández y Dolores Martínez Hernández, padres del soldado Antonio Fernández Martínez, de 182'00 pesetas, que percibirán por la Delegación de Hacienda de Granada, por tener su domicilio los interesados en Parulieu.

—De 182'50 pesetas a Andrea Castillo Alechia, madre del soldado Antonio Moreno Castillo, cuyos haberes percibirá la interesada en la Delegación de Jaén.

—Isabel Guán Sánchez, viuda del soldado Rafael Moreno Ramos, de 187 pesetas que será pagada por la citada Delegación de Jaén, por tener la interesada su domicilio en Linares.

En libertad

Con motivo de las presentes fiestas de Navidad, el gobernador civil ha concedido la libertad a los atestados a su disposición en el Arresto.

Sociedad Editorial de España

Oficinas: Conde de Aranda, 1. MADRID

ALVARO.

CE. ESE.

Instrucción pública

Oposiciones.—En las oposiciones a escuelas elementales de niñas, terminó ayer la lectura de los trabajos escritos en el primer ejercicio.

Secretaría de las Normales.

—Se ha dictado una real orden disponiendo que los nombramientos de secretarios de las Escuelas Normales Superiores, pueden hacerse por la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública a favor de un profesor numerario o un auxiliar de ellas, excepto el maestro o maestro regente, concediéndose a los maestros de las mismas la facultad de proponer a aquél que esté menos recargado de trabajos académicos y mayores condiciones reúna para su desempeño, a fin de que el servicio administrativo y sin retraso realice con toda regularidad y sin retraso alguno en su funcionamiento.

Certamen literario

El jurado calificador de los trabajos presentados al Certamen que convocó en Agosto último el Centro literario de Granada, ha emitido el siguiente fallo: Tema 1.º.—La unidad nacional Española. Poesía. Premiada la que lleva por título «A la unidad Nacional» y por lema, «Patria», de cuyo trabajo es autor el laureado poeta acitano D. Manuel Fernández Morera.

El herido de anoche

Anoche a las siete, ocurrió un sangriento suceso en la taberna de Josefa Roldán, establecida en la calle de Bodegonillos número 3.

El clero rural

Nuestro ilustre paisano, el reverendísimo señor obispo de Madrid Alcalá, don José María Salvador y Barrera, ha levantado su autorizada voz en el Senado en defensa del clero rural, para que se suprima el descuento del 14 por 100 sobre los sueldos de los curas, cuyo sueldo no llega a 1.000 pesetas.

La marquesa de Squilache

Hace pocos días, al conocer la marquesa de Squilache la situación angustiosa por que en la actualidad atraviesa una conocida persona residente en Castell de Ferro, que antes se hallaba desahogada, le envió una cantidad respetable.

Conato de incendio

En la chimenea del segundo piso de la casa número 18 de la calle San Miguel Baja, propiedad de D. Antonio Almagro Cárdenas, se declaró ayer a las doce, un ligero incendio, por empezar a arder el hollín, amenazando propagarse las llamas a las habitaciones inmediatas.

Colegio de Santo Domingo

En el Real Colegio de Santo Domingo de esta ciudad, dirigido por las religiosas dominicas terciarias, ha tenido lugar una numerosa y distinguida concurrencia, la distribución de premios a las favoritas que allí reciben educación.

Centro Católico

Anoche, festividad de la Natividad de Nuestro Señor, se dió una velada en el teatro de esta sociedad, por el notable cuadro de declamación que dirige don José Guixé.

Los colegios electorales

El presidente de la Junta municipal del Censo electoral de esta población ha publicado la siguiente circular: Cumpliendo lo prevenido en el artículo 22 de la ley electoral de 8 de Agosto de 1907, los locales en que han de constituirse las respectivas secciones electorales de los nueve distritos que comprenden este término, en cuantas elecciones tengan efecto en el año siguiente, son los designados por la Junta municipal del Censo, y los cuales a continuación se indican:

1.º distrito: Sagrario—Magdalena. Sección 1.ª Sagrario.—Colegio de San Fernando. Idem 2.ª id.—Alhóndiga de granos, calle de Mesones. Idem 3.ª id.—Juzgado de Abastos, calle de Capuchinas.

2.º distrito: Angustias—San Matías. Sección 1.ª—Angustias.—Escuela de niños, calle de San Isidro, número 2. Idem 2.ª id.—Escuela de Artes Industriales, Nueva de la Virgen, número 9. Idem 3.ª id.—Casa número 4 de la calle de San Jacinto.

3.º distrito: San Ildefonso. Sección 1.ª—Hospicio provincial. Idem 2.ª—Colegio de niñas, calle de la Almuna, número 6. Idem 3.ª—Casa número 45 de la Acedera de San Ildefonso.

4.º distrito: San Gil—San Pedro. Sección 1.ª—Casa Juzgados de Instrucción. Idem 2.ª id.—Escuela de niños, Hospital de Santa Ana, número 12. Idem 3.ª id.—Cuesta de los Cochilleros, número 20.

5.º distrito: Santa Escolástica. Sección 1.ª—Colegio de niñas, calle de Varela, número 3. Idem 2.ª—Colegio de niñas, calle de Enriquez Lozano, número 15. Idem 3.ª—Escuela de niños, Solares, número 6.

6.º distrito: San Justo—San Andrés. Sección 1.ª—Escuela de niños, Tendillas de Santa Paula, núm. 9. Idem 2.ª id.—Instituto provincial, San Jerónimo. Idem 3.ª id.—Escuela de niños agregada a la Normal, calle de Miseriordia, número 13.

7.º distrito: Salvador—Sacro Monte Fargue. Sección 1.ª—Escuela de niños, Dos de Mayo, número 8. Idem 2.ª id.—Colegio de niñas, Pápiña, número 20. Idem 3.ª id.—Sacro Monte.—Cuesta del Sacro Monte, casa del guarda.

8.º distrito: San Cecilio. Sección 1.ª—Casa número 3 de la calle del Cuartelillo. Idem 2.ª—Colegio de niñas, calle de Huetes número 10. Idem 3.ª id.—Casa número 6 del Campo del Príncipe.

Notas de sociedad

La Noche Buena hubo misa de Gallo en el oratorio privado del conde de Miravalles. Asistieron la familia del conde y muchos de sus amigos. Se cantaron villancicos. Después de la misa se sirvió un espléndido lunch, haciendo los honores de la casa el conde y su distinguida hermana Teresa.

Noticias de Motril

Despachados por los consigueros señores Molina hermanos, han salido hoy para Cartagena: El policía goleta «José María», el laud «Jove Sebastián» y la balandra «Pepita», con cargamento de mineral.

Subastas

El día 26 de Enero próximo se celebrará subasta en la administración de correos de esta capital, para adjudicar el servicio de conducción de la correspondencia pública, en carruaje de cuatro ruedas o automóvil, desde Hlora a su estación ferroviaria, bajo el tipo de 350 pesetas.

La Guardia civil

La de Gájar Sierra ha ocupado una escopeta a Francisco Sánchez Rodríguez, por carecer de licencia para su uso.

Casos y cosas

A las tres de la mañana de ayer, cuestionaron en la calle de Reyes Católicos, Juan Hernández y el tal Cabrera, asomando este al primero algunas escopetas en la cabeza, que le ocasionaron dos heridas.

Neurología

Hoy hace dos años, que pasó a mejor vida la respetable señora D.ª Juana Brocas Marín, viuda de García, madre de los acreditados comerciantes de esta plaza señores García Brocas hermanos.

Noticias mineras

D. José Garrido ha solicitado la propiedad de 30 pertenencias de hierro, con el nombre «La Tempranica», en bñolav.

Subastas

El día 26 de Enero próximo se celebrará subasta en la administración de correos de esta capital, para adjudicar el servicio de conducción de la correspondencia pública, en carruaje de cuatro ruedas o automóvil, desde Hlora a su estación ferroviaria, bajo el tipo de 350 pesetas.

La Guardia civil

La de Gájar Sierra ha ocupado una escopeta a Francisco Sánchez Rodríguez, por carecer de licencia para su uso.

Casos y cosas

A las tres de la mañana de ayer, cuestionaron en la calle de Reyes Católicos, Juan Hernández y el tal Cabrera, asomando este al primero algunas escopetas en la cabeza, que le ocasionaron dos heridas.

Neurología

Hoy hace dos años, que pasó a mejor vida la respetable señora D.ª Juana Brocas Marín, viuda de García, madre de los acreditados comerciantes de esta plaza señores García Brocas hermanos.

Noticias mineras

D. José Garrido ha solicitado la propiedad de 30 pertenencias de hierro, con el nombre «La Tempranica», en bñolav.

Subastas

El día 26 de Enero próximo se celebrará subasta en la administración de correos de esta capital, para adjudicar el servicio de conducción de la correspondencia pública, en carruaje de cuatro ruedas o automóvil, desde Hlora a su estación ferroviaria, bajo el tipo de 350 pesetas.

donde se la prestó asistencia facultativa, y después se retiró a su domicilio, en la Calderería Vieja.

—La conocida por Encarnación la Calabaza, hembra de pelo y pecho y armas tomar, se agarró a la gña anteocheo con su socia Nieves Sáenz Mesa, en la calle Cervantes, vapuleándola de lo lindo y poniéndole el rostro rojo un mapa.

—En la Casa de Socorro fué curada Nieves de tres heridas en la cara. Su agresora fué detenida, por estar fuera de concurso.

—La madrugada de ayer fué aporreado en el hotel Molinos Vicente Martín Miranda, por estar en la vía pública y blasfemar en estado de embriaguez.

—Por blasfemar en la vía pública fué anoche conducido a arresto, Eduardo Fernández Sánchez.

—En el camino de Huetes tuvieron anteoche cuestión, Joaquín Ruiz Lozano y Juan Martín Roldán, insultándose mutuamente. El primero armó de una escopeta y amenazó a ella a la familia de su contrario, la cual tuvo que encerrarse dentro de su domicilio, para librarse de las iras de Lozano.

—Añoche en la plaza del Gozo promovieron un fuerte escándalo, Juan Palacios Pérez, Agustín García Montero y Manuel Tapia Gardoi que se encontraban en estado de embriaguez. La policía los condujo al arresto.

—Ayer de madrugada, y debido al estado de embriaguez que se encontraba, dió una caída Juan Hernández Martín, de 82 años, hiriendo a la cabeza.

—En la Gran Vía dió ayer mañana una caída Bernarda Muñoz Herrera, de 80 años, resultando con una herida grave en la cabeza.

—En la Casa de Socorro fueron ayer curados: Manuela Elvira Rieón, herida en la barba, y Joaquín Rodríguez Sánchez, de una herida en la mano izquierda.

—Está demostrado por las estadísticas oficiales que la anemia y la neurostasia que tantos estragos causaba en estos últimos años, decrece de día en día de un modo considerable.

—Una mejoría tan visible en la salud pública no podía menos que despertar en la curiosidad por saber el motivo; habiéndose averiguado que no es otro sino la constancia de los médicos en prescribir el Jarabe y el Vino de Hemofobina Deschamps con lo cual se curan en unos cuantos días la debilidad y la anemia.

«El Rey del Dolor» es otro nombre por el cual se conoce el precioso linimento del Aceite Eléctrico del Doctor De Grath. Domina por su benéfica eficacia los dolores reumáticos, neurálgicos, de muelas, de oídos, y cuantos dolores afligen a la humanidad.

«La Emulsión Merfíl al Guayacol» es la mejor de todas las Emulsiones, por su calidad, eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable.

—Todos los médicos la recomiendan eficazmente y su consumo es su mejor garantía.

—Toros de los niños: Catarro, Coqueche, Tos ferín, y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Roselló. Farmacias y Droguerías.

—Viajeros: De Motril vinieron ayer a esta ciudad: D. Félix Bernal, D. Bernardo Pajel y D. José Jiménez.

—Muerde repentina: En una habitación de la casa número 1 de la calle del Gozo, vivía la anciana Leonor Cabello Molina, de 70 años.

—Neurología: Hoy hace dos años, que pasó a mejor vida la respetable señora D.ª Juana Brocas Marín, viuda de García, madre de los acreditados comerciantes de esta plaza señores García Brocas hermanos.

mer intermedio se rifaron dos hermosos pavos, correspondiendo la suerte al número 243, cuyo número lo poseía el soldado de Administración Militar Arturo Ramos Lizaso.

Crónica de los pueblos

Desde Montegicor. Nos dicen de Montegicor, que desde hace unos días, se encuentra en aquel pueblo, Aquilino Ramos Linde, arrendatario de consumos que ha sido durante varios años en aquella localidad, y que recordará nuestros lectores por haber dado en los días 14 y 15 del actual cuenta de la vista de esta causa, que desde el 3 de Setiembre del año 1907, viene reducido a prisión por reputarse autor de la muerte violenta de su convecino Enrique Contreras, hecho que tuvo lugar en aquel pueblo y en la plaza del mismo, el citado día.

Los antecedentes de que Aquilino había extinguido dos condenas, una sobre homicidio y la otra sobre disparo y lesiones, la aureola de matonismo con que se retrataba al procesado, las grandes enemistadas que por razón del cargo en consumos tenía adquiridas, y sobre todo la circunstancia de que la vida a hijos del interfecto, testigos presenciales del hecho anusaron a éste como autor de dicha muerte, de la que otro hermano del Aquilino se confesaba responsable, de terminar que se solicitase para el mismo en mencionada causa la pena de muerte y que fuese objeto de expectación la vista en los pueblos del partido.

En general la libertad del Aquilino ha sido recibida con satisfacción y se tributan justos y merecidos elogios del Letrado defensor del mismo Sr. Martínez Moraleda, que ha sabido triunfar venciendo el sinnúmero de escollos que ofrecía la causa en cuestión y que habían hecho perder toda esperanza de salvarse.—X.

De Alomates. Nos escriben de este pueblo que el pedáneo de dicho añojo, más conocido por Cigarrillo, que por su nombre propio, ha dispuesto prohibir que los vecinos salgan a la calle después de las once de la noche bajo multas que hace efectivas en metálico y no en papel como dispone la ley, sin dudar para darles más fácil ingreso en las áreas municipales.

Que hace tres meses indultó al señor cura párroco con tres pesetas que cobró en el acto por tener en su casa dos amigos después de la once de la noche. Esperamos que el señor gobernador ponga coto a tamaño abuso.

Cartera de un Oidor. Ha sido nombrado administrador de este penal, D. Diego Aguilar López.

Traslado. Ha sido trasladado a Logroño el ayudante de esta cárcel, D. Daniel García.

Pleitos. Se han recibido en esta Audiencia los pleitos siguientes: Juzgado de Canjáyar, contra D. Juan Escamé Caspeña, por interdicto de recobrar.

Causas. Han ingresado en la Secretaría general las causas siguientes: Juzgado de Baza, contra Santos Moreno, por robo.

Recurso. Se han interpuesto recursos de casación en autos procedentes del juzgado de primera instancia de Almería, seguidos entre D. Antonio Llorca Aravi, con doña Mariana Llorca, sobre propiedad de terrenos, y entre D. José Vilchez Martínez, con los herederos de D. Felipe Lamuela, sobre reversión.

El tiempo. Desde hace dos meses venía reinando el bello tiempo que es tradición de Granada, durante las Pascuas de Navidad.

Anteañoche cayó una copiosa, copiosísima lluvia que duró hasta la madrugada. Ayer hubo un día imposible para el paseo. El viento frío, lútenosamente frío, ponía al encarnado, aun los más pálidos colores de la cara de los paseantes.

Hubo animación. Hubo calor. El tiempo cruel no impidió que funcionaran incesantemente las barracas encaladas en el Embovedado, ni que la noche diese más vueltas que una idem, cargadas con sus cangonijos de niñas, chiquillos y militares sin graduación. No se apollinarán, no. A los golfillos que veían dar vueltas a la noria, se les caía el moco. Pero era de frío.

El tiempo no impidió que los puestecillos de la carrera hicieran sus Pascuas. No faltó padre de familia que gastara el jornal de la semana en cabalillos, sabies y mulecas, con que obscurir a su propio, y allá iba el buen hombre, con un niño llorón a cuestas, cubierto por capa parduzca, acompañado de su mujer, quien iba cargada con otro puequeño, otro en prensa y otro conducido de la mano, y ambos mirando y mirando, gritando y regañando a cuatro mulecillos traviesos, así parecían, también hijos suyos. Es una delicia para un padre, salir en Pascua de la calle con toda su descendencia, con puesta nada menos que de siete criaturas.

En la función verificada el día de Noche Buena en este coliseo, durante el primer intermedio se rifaron dos hermosos pavos, correspondiendo la suerte al número 243, cuyo número lo poseía el soldado de Administración Militar Arturo Ramos Lizaso.

En el segundo intermedio, la media docena de botellas de champagne, correspondieron al número 48, cuyo agraciado fué D. Francisco Bueno Romero.

En la función verificada el día de Noche Buena en este coliseo, durante el primer intermedio se rifaron dos hermosos pavos, correspondiendo la suerte al número 243, cuyo número lo poseía el soldado de Administración Militar Arturo Ramos Lizaso.

y todas impúberes. Y que si se les preguntan, no pueden contestar que habian salido a tomar el sol. Porque lo que es ayer, se lució Febo con los granadinos, incluso con el padre de familia y su fecunda costilla.

Los ventorros de las afueras no hicieron su Agosto como todos los años en Pascua, a la gente no le dió por expandirse fuera del centro. El lleno estuvo en los cafés, y mediada la tarde, en el teatro. Y no se puede decir respecto de los que mataban el tiempo en los cafés y en el teatro, aquello de «vas Vicente donde va la gente». No. Es que el tiempo era tan piar, que no en otro sitio merecía matarse más cómodamente. Hubo indudivo que tomó posesión de un asiento en el café a la una y no lo abandonó hasta las seis de la tarde. Y es, lo que él dice: donde voy a estar mejor y que me cueste menos.

Quiera Dios que el tiempo mejore, que luzca el sol sus esplendores y que los días festivos restantes se rescaten la alegría y diversión perdidas.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día.—San Esteban protomártir. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de la Capilla Real.

Misas de hora fija.—En la Catedral, San José y San Andrés, por la mañana; en la capilla de la plaza de los Lobos y de las Iglesias de la ciudad.

Misa de doce.—En Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena y en la Capilla Real.

Novena.—En las Carmelitas Calzadas se hace la del Niño Jesús.

Salve a la Virgen.—En el Seminario, Santa Escolástica, la Concepción, San Justo y Past. Nuestra Señora de las Angustias, San Ildefonso y la Magdalena.

SECCION DE MERCADOS. Existencia y precios de ayer: Estación del sur, 00. En San Sebastian 00. En la Caleta 0.

GARTERA DE GRANADA. El tiempo. Observaciones meteorológicas de ayer: A las nueve de la mañana, Termómetro, 5.º6.

En las 24 horas, Temperatura máxima, al sol, 7.2 grados. Idem id., a la sombra, 6.º idem.

La Vitícola Andaluza CEPAS AMERICANAS. Precios corrientes por millar de plantas.

Table with 2 columns: Variedades and Barbados. Rows include Rupestris Lot 0 fenómeno, Aramón X Rupestris Ganzin, etc.

BARBADOS DE 2.º. Con longitud mínima de 80 centímetros entre pie y brote, a pesetas 20 el millar.

ESTACAS. Para VIVERO, desde 8 pesetas millar en adelante, según variedad.

NOTAS IMPORTANTES.—Todo pedido cuyo valor ascienda de 200 pesetas será puesto franco de portes estación de destino.

A la Ville de Paris. Reyes Católicos, 27 y Tundidores, 7 y 9. El dueño de este muy importante y acreditado comercio, D. Angel González Alva, participa a su distinguida y numerosa clientela, que efecto de lo avanzado de la temporada, ha hecho grandes rebajas de precios, en los artículos de la presente estación.

PIANOS de las fábricas más acreditadas de España y Extranjero. Venta a plazos, desde cinco duros al mes. GARANTIA VERDAD PRECIO FIJO. LOPEZ Y GRIFFO.—Zacatin, 5.

Benevolencia y Sábida. Ayer por la Asociación de Caridad se repartieron 1.039 raciones.

El Ilmo. Cabildo del Sacro Monte ha entregado en la Tesorería de esta Asociación 67 pesetas, con destino a los pobres de la misma.

Una señora caritativa ha hecho también entrega de 25 pesetas con el mismo objeto.

Sastrería Granadina. Véase anuncio en cuarta plana.

Importante CEPAS AMERICANAS. Criadero de parras ingertadas, el mayor de los conocidos en la provincia por su extensión y condiciones, tanto en barbados como en plantas ingertadas para vides, espalderas y parrales; garantizando al cliente la variedad expedida.

En San José. Se realizan a precios muy baratos todos los géneros de abrigo.

Subasta. En el establecimiento de préstamos, en liquidación, situado en la calle de San Agustín, núm. 8, se verificará el día 15 del próximo Enero, a las dos de la tarde, la subasta de todos los lotes que, venciendo su plazo el día 31 del presente mes de Diciembre, no sean retirados oportunamente.

Calefacción buena y barata. Por el nuevo sistema de estufas a gas con reflectores metálicos, se ha resuelto el problema de obtener una calefacción higiénica, limpia, cómoda y muy barata.

Resistencia y Sábida. Ayer por la Asociación de Caridad se repartieron 1.039 raciones.

Una señora caritativa ha hecho también entrega de 25 pesetas con el mismo objeto.

Sastrería Granadina. Véase anuncio en cuarta plana.

Importante CEPAS AMERICANAS. Criadero de parras ingertadas, el mayor de los conocidos en la provincia por su extensión y condiciones, tanto en barbados como en plantas ingertadas para vides, espalderas y parrales; garantizando al cliente la variedad expedida.

En San José. Se realizan a precios muy baratos todos los géneros de abrigo.

Subasta. En el establecimiento de préstamos, en liquidación, situado en la calle de San Agustín, núm. 8, se verificará el día 15 del próximo Enero, a las dos de la tarde, la subasta de todos los lotes que, venciendo su plazo el día 31 del presente mes de Diciembre, no sean retirados oportunamente.

Calefacción buena y barata. Por el nuevo sistema de estufas a gas con reflectores metálicos, se ha resuelto el problema de obtener una calefacción higiénica, limpia, cómoda y muy barata.

Resistencia y Sábida. Ayer por la Asociación de Caridad se repartieron 1.039 raciones.

Una señora caritativa ha hecho también entrega de 25 pesetas con el mismo objeto.

Sastrería Granadina. Véase anuncio en cuarta plana.

Importante CEPAS AMERICANAS. Criadero de parras ingertadas, el mayor de los conocidos en la provincia por su extensión y condiciones, tanto en barbados como en plantas ingertadas para vides, espalderas y parrales; garantizando al cliente la variedad expedida.

Telegramas

SERVICIO ATRASADO
Madrid 24.

Varias noticias

Un concierto

Anoche dió un concierto en Palacio el notable artista Arturo Santos, con una guitarra construida en Zaragoza por el fabricante Basilio Marin, instrumento que ganó el gran premio en la Exposición hispano-francesa, y que le había regalado el Rey al artista.

El arsenal del Ferrol

La administración de Marina del Ferrol, está desalojando el astillero, para dejar los talleres en disposición de entregarlos al contratista del arsenal.

Los viños de Jerez

El ministro de Hacienda ha comendado a los cosecheros de Jerez, que están exentos de inscribirse en la base sexta de la tarifa industrial correspondiente, pudiendo encabezar los viños con alcoholos cuyos derechos han abonado.

Contra un proyecto

En la Cámara de Comercio de Palma de Mallorca, se ha reunido el Consejo de Industria y Comercio, acordando telegrafiar al ministro de Fomento para que retire el artículo primero del proyecto de comunicaciones marítimas, ó que se extima a la sal común del impuesto de una peseta por tonelada, para evitar a la exportación graves perjuicios.

La evacuación de Casablanca

Dicen de París, que aunque el sultán de Marruecos había pedido la evacuación absoluta de Casablanca, la repatriación del ejército francés de ocupación se hará progresivamente para garantizar la seguridad de los europeos.

Metódicamente serán reemplazados los puestos y destacamentos de los alrededores por gommiers, tropas y policía indígena.

Muley Hafid se ha conformado con esta manera de pensar del Gobierno francés.

En la Cámara iba ayer a discutirse la cuestión de Marruecos, pero a propuesta del ministro de Negocios Extranjeros se aplazó el debate hasta después del interregno parlamentario.

Mr. Pichon declaró además, que todas las potencias están conformes en reconocer a Muley Hafid.

Función de desagravio

La junta de defensa de señoras católicas de Bilbao, ha publicado una alocución invitando a los fieles a que concurran mañana a la función de desagravio que se celebrará en el santuario de Begoña con motivo de lo ocurrido con la compañía del teatro Arriaga.

Dice el mencionado documento que los católicos deben ir a ese acto con la misma fe que asistieron a la peregrinación el 11 de Octubre y anuncian que después de la peregrinación se dirigirán a la Reina para protestar del género sicafítico.

La cuestión de los mirras

El «Liberal» de Sevilla, publica una carta que el matador de toros Minuto dirige a su compañero de profesión Bombita, pidiéndole, que termine mediante una fórmula de arreglo la campaña contra los mirras, que la considera la afición equivocada e injusta.

Opina Minuto que el acuerdo adoptado perjudica a los espadas modestos y anuncia, que si Bombita se desentiende del ruego que le dirige, convocará a todos los espadas a una reunión para defender sus intereses.

La carta de Minuto está siendo muy comentada por aficionados y toreros.

Consejo en Palacio

Se ha verificado Consejo de ministros en el real alcázar, bajo la presidencia del Rey.

La reunión ministerial duró dos horas.

El Sr. Maura pronunció el acostumbrado discurso, haciendo el resumen de los asuntos más salientes ocurridos dentro y fuera de España, durante la semana.

El asunto del exterior, á que dedicó preferente atención el presidente del Consejo, fué á la crisis portuguesa, exponiendo detalladamente las dificultades con que tropieza el político señor Beirao, para formar Gobierno, nacidas aquellas de la especial constitución del Parlamento lusitano.

Había ligeramente el señor Maura, del ferrocarril directo entre Madrid y Valencia, sin exponer una solución, que se adoptará en el Consejo que se celebrará esta tarde.

Después del Consejo, fueron puestas á la firma del Rey, las disposiciones siguientes:

De Gobernación.—Concediendo honores de jefe de Administración, á don Luis Aguirre.

Concediendo nacionalidad española, al súbdito italiano don Antonio Ferrando Pippo.

Nombrando el Consejo de patronato del Instituto nacional de la previsión. Aprobando los estatutos provisionales del Instituto nacional de la previsión, y declarando constituido su Consejo de patronato, y vigente el reglamento sobre entidades análogas, publicado el día 10 del actual.

De Marina.—Indultando al periodista señor Sierra,

Promulgando la ley sobre fuerzas de la Armada, para 1909.

Ascendiendo á los empleos inmediatos, al capitán de fragata don Joaquín Gómez; al teniente de navío de primera clase, don Joaquín Anglada, y al teniente de navío D. Daniel Aroz.

Autorizando la adquisición de material para el crucero en construcción «Reina Regente».

De Gracia y Justicia.—Indultando de pena leve, á un sentenciado por la Audiencia de Pamplona.

Nombrando canónigo de la Catedral de Jaén, al señor Navarro Ramírez.

De Fomento.—Decretos referentes á la construcción de la carretera de Tardiente á Jaca, y á la repoblación forestal de Ayamonte.

Jubilando al ingeniero señor Churrua.

Gobernador dimisionario

El ministro de la Gobernación ha manifestado, que el gobernador de Valencia insiste en dimitir.

Añadió el señor La Cierva, que el Gobierno está satisfecho de la gestión del señor Pérez Mozo.

SERVICIO CORRIENTE

Notas políticas

Madrid 25.

Conferencia política

Los señores Moret y Montero Ríos han celebrado una interesante conferencia política en el domicilio del primero.

Los dos conferenciantes se han encerrado en una impenetrable reserva.

Sin noticias

Las fiestas de estos días quedan realce á la política.

Los círculos y centros políticos de información están desiertos.

Hay, por tanto, escasez de noticias.

Gobernar en la calle

El «Heraldo» de esta noche se ocupa en su fondo de la adjudicación de la escuela.

Censura la reserva impenetrable en que se encierran los ministros, negándose á facilitar datos sobre el dictamen y los votos particulares, que comenzarán á examinarse en el Consejo de anoche.

Cuando se trata de cosas tan delicadas é importantes, dice el «Heraldo» es preciso gobernar en medio de la calle, presentándolas á los ojos de los ciudadanos con diafanidad luminosa.

Así es como puede desvanecerse la legítima preocupación de la opinión pública en asuntos que tanto le interesan.

Agresión á Fallieres

Madrid 25.

Un tirón de barbas

Esta mañana paseaba el presidente de la República francesa Mr. Fallieres, por la plaza de la Estrella de París, acompañado del secretario general de la Presidencia Mr. Ramouidon.

De improviso se acercó al presidente un mozo de café, llamado Juan Mottis, y cogiéndole del cuello intentó tirarle de las barbas.

El secretario, Mr. Ramouidon y el coronel Mr. Lassen, lo evitaron, luchando un rato con el agresor, hasta tirarlo al suelo.

Mottis fué detenido.

En su poder se encontraron una medalla, representando al general Mercier y otra de la Patria francesa.

Además, se le ocupó una tarjeta de socio del Sindicato amarillo y colecciones de sellos con la efigie del duque de Orleans.

El secretario, Mr. Ramouidon ha declarado, que Mottis, cuando estuvo cerca del presidente dió un gran salto y se abalanzó á Mr. Fallieres, apretándole ó violentamente entre sus brazos.

El presidente resultó con algunos arañazos en una oreja.

El bastón se hizo dos pedazos.

En el momento en que Mottis caía al suelo, derribado por el secretario de la presidencia y el coronel gritó: «No tengo armas, solo quería tirarle de las barbas».

Dos policías se hicieron cargo del agresor.

Mr. Fallieres continuó su paseo, comentando lo ocurrido.

Después regresó al Eliseo y almorzó con apetito.

Declaración del agresor

El camarero Mottis ha declarado ante el juez, que no deseaba más que tirar de las barbas al presidente de la República, pero que de ningún modo quería matarlo.

Se cree que se trata de un perturbado.

Defensa de Fallieres

El presidente, cuando fué agredido iba en carruaje.

Se defendió á bastonazos, hasta que el agresor fué derribado.

Felicitaciones

Apenas se divulgó la noticia de la agresión, acudieron al Eliseo todos los ministros é ininidad de personalidades, que felicitaron al presidente de la República.

Este se o ha resultado con fuertes arañazos en el cuello.

Detalles y comentarios

Las personas que se echaron encima del agresor, tuvieron que hacer grandes esfuerzos para derribarlo al suelo.

Mottis es un hombre de 34 años. Sobre la agresión se hacen sabrosísimos comentarios.

Noticias de Barcelona

Madrid 25

Los diputados antisolidarios

Los señores Sol y Ortega y Giner de los Ríos, han cambiado impresiones sobre la conducta que seguirán respecto á sus actas de diputados.

Por razones de solidaridad y á vista de que se han lanzado contra el señor Lerroux ciertas retenciones, convinieron en jurar el cargo de diputados los tres juntos, y en que las tres actas deben ser aprobadas en la misma fecha.

En los centros republicanos está siendo muy elogiado el proceder de los señores Sol y Ortega y Giner de los Ríos.

Cisma entre los solidarios

La Unión Catalanista prepara un manifiesto defendiendo á su presidente el señor Martí y Juliá, de los ataques que se le han dirigido con motivo de su última conferencia, de la cual dió cuenta oportunamente.

En el manifiesto se precisará el alcance de las palabras del señor Martí. Con este motivo ha surgido un cisma entre los solidarios.

El impuesto sobre alcoholos

En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión, en la que se ha acordado pedir que el Estado se encargue de la recaudación del impuesto de alcoholos, á vista de los grandes daños que resultan para el Municipio, del procedimiento actual de cobranza.

Para los damnificados

El «Fomento del trabajo», ha abierto una suscripción para los perjudicados por las inundaciones en el Ampurdán.

Los donativos, se remitirán al alcalde de Palamos.

El Ayuntamiento, ha votado 3.000 pesetas para tal objeto.

Correcciones universitarias

El Consejo universitario ha acordado la expulsión perpetua del distrito, de cinco alumnos de la Facultad de Ciencias, dos de Filosofía y otros dos del Instituto, por los últimos sucesos.

Además, ha decretado la pérdida de curso, por iguales motivos, para cuatro alumnos de Ciencias y de Filosofía.

Se castiga con apercibimiento, haciéndole constar en sus respectivos expedientes á otros dos escolares.

Como pena colectiva, se prorrogará el curso hasta el mes de Junio, época en la que se verificarán los exámenes, ante un tribunal elegido por sorteo.

A los alumnos del quinto y sexto grupo del bachillerato, se les suprimen los exámenes ordinarios.

Se suprimen asimismo las calificaciones para los alumnos de Física y Química, Mineralogía y Botánica, Zoología, Lógica, Literatura é Historia.

El rector, está dispuesto á que se cumpla con rigor la sentencia.

De Marruecos

Madrid 25.

Rumores de ocupación

En Tánger circula el rumor, de que España proyecta instalarse en un nuevo punto de la costa africana.

La noticia ha producido enorme sensación en los centros marroquíes, y especialmente en Fez.

El sultán ha ordenado á su representante en Tánger, que caso de confirmarse el rumor, formule ante el ministro de España una reclamación energética.

La carta sobre el reconocimiento

Los ministros extranjeros residentes en Tánger, se ocupan en fijar los términos de la carta que se enviará á Muley Hafid, notificándole haberle reconocido las potencias como sultán.

Evacuación francesa

En el Consejo que celebran mañana los ministros franceses, se acordarán las instrucciones que hayan de enviarse al general D'Amade, para que las tropas francesas evacuen el territorio de los chaouis.

Varias noticias

Madrid 25.

Capilla en Palacio

Con motivo de la solemnidad del día, ha habido capilla pública en Palacio.

Ha asistido toda la corte, el Gobierno, los palatinos y las autoridades.

Ha oficiado el obispo de Sión.

Los cortejos regioes han sido lucidísimos.

Ha asistido bastante público.

Los majaderos de toros

En el domicilio del apoderado del diestro Gallito, D. Juan Manuel Rodríguez, se han reunido los majaderos de toros, residentes en Madrid, y los apoderados de los que están ausentes, pertenecientes á «La Unión», para cambiar impresiones sobre el acuerdo que se adoptó en la justa de ganaderos verificada el domingo anterior, en esta corte.

Se leyó un cablegrama de Méjico, diciendo que firmaron el documento, é

Accidentes en el mar

Comunican de Hamburgo, que el bergantín «Fontevier», que procedía de Liverpool, fué sorprendido por un temporal, que le obligó á plegar los aparejos, quedando á merced de las olas.

Dos torpederos le tendieron cables para remolcarlo.

Una ola enorme le inutilizó el timón, precipitándole sobre uno de los torpederos y arrastrando al otro.

Los marineros de aquel se precipitaron á cortar las amarras, pero la embestida fué tan rápida, que no les dió tiempo á realizarlo.

El torpedero se hundió, pereciendo ahogados veinte de sus tripulantes.

El hambre en Italia

En diversas provincias italianas reina el hambre y la miseria más espantosa.

Millares de aldeanos, desesperados, amenazan con marchar á las ciudades para saquearlas.

Algunos han muerto de inanición. Los socorros enviados son insuficientes.

En Anpulia la situación es gravísima.

En Canato, 1500 aldeanos recorrieron las calles gritando: queremos pan, pues nos morimos de hambre. Los soldados los disolvieron á culatazos.

Momentos después, millares de hombres, mujeres y niños asaltaron las panaderías, repartiéndose las existencias.

Los soldados se hicieron los distraídos, evitando así sucesos sangrientos, pues los asaltantes estaban dispuestos á defender el pan de sus hijos á toda costa.

Las autoridades están alarmadas y han pedido refuerzos.

Los propietarios rurales, temiendo que asalten sus fincas los braceros parados se atrincheran en sus granjas, dispuestos á defenderse á tiros.

Exposición de aeroplanos

El próximo mes de Marzo se inaugurará en Londres una exposición de aeroplanos.

Reconocimiento de un Gobierno

El Gobierno holandés negocia con los de Francia y Estados Unidos las condiciones en que deberá reconocerse el nuevo Gobierno venezolano.

El crucero holandés «Utrech» marcha la semana próxima á reforzar la escuadra que bloquea á La Guaira.

Entre Repúblicas

Las relaciones entre las Repúblicas Argentina y brasileña son tirantes, avicinándose sucesos graves.

La Argentina hará muy pronto una demostración naval en las costas brasilenas.

El Gobierno de los Estados Unidos trabaja para evitar la ruptura.

Declaraciones de D. Jaime

El corresponsal en Montecarlo del periódico de Londres «The Daily Chronicle», ha tenido una entrevista con don Jaime de Borbón.

Desmiente éste, que su padre renuncie á los derechos que cree tener á la corona de España.

Es exacto, dijo D. Jaime, que á mi padre y á mí se nos han hecho proposiciones, pero nosotros las hemos rechazado energicamente, porque no podemos aceptar nada de la actual situación.

Castro y los periodistas

El expresidente de Venezuela, señor Castro, ha convocado en Berlín á varios periodistas, para anunciarles sus propósitos de retirarse á la vida privada.

Procederé así, si mi retirada, me mantiene ó definitiva es considerada útil á los intereses de Venezuela.

Es inexacto, agregó, que el nuevo Gobierno de mi país, sea tan enemigo mio como se pretende demostrar. Algunos de los que lo forman, tienen lazos de estrecha amistad conmigo.

Nada haré, terminado, para impedir que Venezuela arregle sus diferencias con Europa.

Toros en América

Cablegramas de Méjico, dan cuenta de las siguientes corridas efectuadas en aquel país.

En Queretaro el ganado cumplió. Relampaguito mató bie cuatro toros.

De Zacatecas dicen, que en la plaza de Malpaso, los hermanos Gallitos estuvieron superiores, especialmente Rafael, que ganó con la capa y la mulata grandes ovaciones.

En Ciudad Suárez, el ganado del país fué bravo.

Frutos estuvo bien.

Al banerillar recibió una cornada de seis centímetros de profundidad en el muslo derecho.

Robo audaz

En Munich, un individuo vistiendo el uniforme de empleado de correos entró en las oficinas y pidió el correo de Nuremberg, que le fué entregado. Había en él valores importantes, 14.500 marcos.

Después se ha puesto en claro, que el sujeto en cuestión es un ladrón famosísimo.

Enorme desconfianza

Participan de Viena, que en la aldea húngara de Naikaboly, un aldeano ha celebrado el centenario de su nacimiento.

Entre hijos, nietos y biznietos acudieron á felicitarla trescientos.

Salvador Rueda á América

De la importancia que tendrá el viaje de Salvador Rueda á las Repúblicas americanas da fe la prensa de Cuba, cuyas publicaciones ven unánimemente en el viaje de Rueda á América, una grandiosa fiesta de unión y entusiasmo de razas que hablan la misma lengua.

Los diarios «El Triunfo» y «El Figaro», lo mismo que la importante revista «Letras», se expresan en tonos elevados y muy satisfactorios en pro del expresado viaje y para dar una idea del general sentir de la prensa cubana en este asunto, copiamos á continuación lo que con fecha 24 del pasado Noviembre, escribe otro importantísimo diario, «El Comercio» de la Habana.

Dice así:

«Salvador Rueda, piensa visitarnos.

Así se lo dice el insigne poeta, á su amigo Pichardo.

Rueda desea venir á Cuba. Ha sido siempre uno de sus ideales.

El maravilloso poeta se ve seducido por la idea de Ricardo Calvo, hijo del inmortal actor, de emprender juntos el viaje por América, recitando aquí versos de Rueda.

«El Figaro» acoge con entusiasmo la idea de que el gran poeta venga á la Habana. No le faltarían aquí atenciones y homenajes.

Nosotros quisieramos que Rueda viniera. Zorrilla estuvo aquí también, y su paso por la Habana lo registran con orgullo las crónicas de aquel tiempo.

Para nosotros, la visita del esclarecido bardo tendría gran valor moral; sería el abrazo de la poesía española, cuyo cetro empuña actualmente Rueda, á la poesía cubana.

Nosotros nos ponemos desde hoy á disposición de «El Figaro», por si Pichardo, cuyas grandes iniciativas somos los primeros en reconocer, y mucho más tratándose de hombres ilustres, acude á algún medio—y creemos que lo hay—para que la estancia de Rueda en Cuba, en el caso de que venga, fuera digna del preclaro cantor y de la caballeresca hospitalidad criolla.

De igual diario, del 27, refiriéndose á «El Triunfo»:

«Atento siempre el distinguido colega á todo lo que signifique propender á la cultura pública, y conocedor de los grandes méritos del poeta andaluz y de lo provechosa que sería su visita á Cuba, estrechando más y más los lazos que á los poetas de la madre patria unen con los de aquí, apoya con calor el propósito de Salvador Rueda, que «El Figaro» ha sido el primero en patrocinar con la nobleza que caracteriza todas sus iniciativas.

Con el apoyo valioso que en esta ocasión ofrece «El Triunfo», pudiera ser fácil el viaje de Rueda, y su estancia entre nosotros sería de orgullo para él y para Cuba, que rendiría el debido homenaje de admiración á ilustre poeta».

Almoneda.

Muebles de salón y antiguos. Hasta fin de mes. Horas de 1 á 5 de la tarde. Carmen de San Antonio en Torres Bermejas.

¡Salchichón! ¡Longaniza Extremeña! ¡Chorizo de Castilla! ¡Morcillas de gorduras y cebolla!

La fabricación de toda clase de EMBUTIDOS, puesta al alcance de todas las inteligencias con los preparados especiales que se fabrican en esta capital por

P. VILLEGAS Y C.º—Escudo del Carmen, 15.—Granada.

Con la cantidad de especies que contiene cada preparado, y sin necesidad de añadir otros algunos, se puede convertir una arroba de carne de cerdo ó de vaca en Longaniza Extremeña, en Chorizo de Castilla ó en exquisito Salchichón similar á Vich, cuya especial elaboración compete con el mejor que se fabrica en el propio Vich.—También hay preparado para la selecta Morcilla de gorduras y cebolla.

Los precios á que vendemos dichos PREPARADOS son los siguientes:

Un preparado de Salchichón P. Villegas, para hacer una arroba de Salchichón. 5 ptas.

Preparado «Sin Igual», para fabricar una arroba de Longaniza Extremeña 3 ptas.

Preparado «Incomparable», para una arroba de Chorizo de Castilla. 3 ptas.

Preparado «Non-Plus», para hacer las Morcillas de un menudo de cerdo. 3,50 ptas.

Probad y os convenceréis de la gran comodidad que esto proporciona y de la selectitud de los embutidos obtenidos con su empleo.

P. VILLEGAS Y COMPANIA.—Calle Escudo del Carmen, núm. 15.

Historia de Granada

Con el presente número recibirán nuestros suscritores el pliego número 26, del tomo 4.º de la Historia de Granada, escrita por D. Miguel de la Fuente Alcántara, que, como regalo, venimos ofreciendo á nuestros abonados.

El antiguo aforismo de que «más vale prevenir que tener que curar», tiene confirmación precisa en las consecuencias á que dan lugar los resfriados y toses. Todo esto se corrige, sin embargo, si á los primeros síntomas de bronquitis se acude inmediatamente á la Solución Patensberg, cuyo prestigio entre los enfermos ha suscitado imitaciones á cual más ineficaces y algunas veces peligrosas.

Si vende una, casi nueva, muy barata. En la farmacia de Duarte darán razón.

Consulta especial

de enfermedades de la nariz, garganta y oídos

de tres á cinco.—Gratis á los pobres, de una á dos.

F. DURBAN
Médico del Cuerpo de Sanidad Militar
Horno del Eza, 2

Francia postal

Aparato feclador extrínseco, con sello reglamentario en caucho, 1.ª calidad, 7 pesetas.

Dirigir los pedidos acompañando su importe, á la fábrica ó, si los grabados, Plaza de Sas, núm. 1.—Zaragoza

PROBADO EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

SASTRERIA GRANADINA Novedad en trajes a la medida Especialidad en capas, pelizas, gabanes, géneros para uniformes y trajes para niños.

TINTURA RUBI Instantánea sin nitrato de plata Maravilloso descubrimiento para teñir el cabello ó barba de negro y castaño.

Acaba de llegar el acreditado Francisco Monerri, con un gran surtido de los legítimos turrones de Gijona y Alicante.

Se vende Dos máquinas de hacer medias, una tiene aparatos automáticos para colores y punto inglés.

PIANOS ORTIZ & CUSSÓ ARMONIUMS

Magníficos pianos desde 900 pesetas en adelante. Reparaciones. Cambios. A PLAZOS Y ALQUILERES

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA Plaza de Bibarrambía, 9.

LA FABRICA ESPAÑOLA DE MAYOR PRODUCCION Y EXPORTACION Milán 1906, Grand Prix

LA MAS ALTA RECOMPENSA Medallas de Oro y Diplomas de Honor, y Grandes Premios en París, Nápoles, Londres, Bruselas, Lieja, Milán, Madrid y Budapest.

Para precios y catálogos dirigirse directamente a la fábrica ORTIZ & CUSSÓ

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada. BAZA.—Constitución, 10. GUADIX.—Nueva, 1.

Desconfiad siempre de las imitaciones; pedid siempre la Emulsión MARFIL AL GUAYACOL

Este preparado se recomienda por médicos eminentes, como de utilidad indiscutible en el Escrofulismo y Raquitismo, Catarros bronquiales y Tosos rebeldes.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Diciembre, salvo contingencias, serán los siguientes:

GARGANTA-TOSSES

PASTILLAS PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL De eficaz resultado para curar la tos por irritación y de las primeras vías respiratorias.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Para más informes, en Granada, a D. Manuel Espejo, calle de San José, núm. 19.

Todas las ENFERMEDADES del PECHO TISIS, RESFRIADOS DESCUIDADOS BRONQUITIS AGUDAS CRÓNICAS, GRIPEs, etc. se curan radicalmente con las Capsulinas Clin y Fosfotal

Cemento Portland artificial "ASLAND" Representantes exclusivos en la Provincia: Miguel y Antonio Sánchez Guardiola. OFICINAS: Moral, 5.-ALMACENES: Placeta del Azúcar.-GRANADA

Salidas de Cartagena, Innes, y viernes; id. de Orán, miércoles y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables.

AGUA de FLORIDA de MURRAY & LANMAN "EL PERFUME UNIVERSAL" El más aromático y duradero. En el Baño fortifica; en el Pabuelo y el Tocador refresca y deleita.

Se alquila un piso principal, un segundo, según con verja, amueblado ó sin amueblar, en casa principal y buena calle.

Sociedad Española de Construcciones metálicas Capital: 12.500.000 pesetas Talleres de vagones en Basain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería en Zafra (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

EL LEON Precios fijos. 98 - Plaza Zorrilla - 98 En este acreditado establecimiento acaba de recibirse un extenso surtido en Pañería, Sedría, Arzures, Lencería, Franginas de lana y de algodón.

AGRICULTORES: ALEXANDER CROSS & JONS LTD de Glasgow (ESCOCIA) son los más importantes fabricantes en Europa de primeras materias para abonos.

Se hacen fotografías a domicilio, en casa, en estudio, en campo, en grupo, en familia, en grupo, en familia, en grupo, en familia.

Banco Vitalicio de España Sociedad anónima de Seguros sobre la VIDA a prima fija. Pesetas. Capital social 15.000.000'00

Aviso al público Acaban de llegar a esta capital los legítimos turrones de Gijona y Alicante, del muy acreditado Francisco Cremades é hijos, con un gran surtido de todas clases de almendras, piñones, anises y avellanas.

Balneario de Archena Reconocido sin competencia para las enfermedades reumáticas, de la piel y para eliminar el mercurio. El clima es seco, y la temperatura media durante los meses más rigurosos del invierno es de 16°

Relojería San Jerónimo, 9. En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de composuras de relojes, desde 2 reales hasta 10, no excediendo de dicho precio por difíciles que sean las composuras.

Taller de Escultura DE JOSÉ ROMAN Imágenes en madera tallada, cartón-piedra verdad y arcilla cocida.

Platería "CHRISTOFLE" Solo y Única Calidad La Mejor Para conseguirla exijase esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.